

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.
A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Ha nyolc hónapig tart, vagy többre postán küldve:
Egész évre 10 frt —
Félévre 5 frt —
Negyedévre 2 frt 50 —
Egy hónapra 1 frt —

Hirdetési díj:

Öt-hasábszorosított egy soros bejelentésért 5 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 50 kr.
Nyilvántartás díj 20 kr.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Szerda, szeptember 30.

189. szám

Debreczen szept. 30.

Változatosság kedvéért ma csupa békés híreket sürgönyöznek a Balkán félszigetéről. A nag hatalmak teljes erejükkel (jaj, de hát mi az ő teljes erejük!) fáradoznak rajta, hogy lecsilapítsák Kelet-Ruméliában kitört tüzet.

A muszka külügyminiszter Giers ur meglátogatta Bismarcko Friedrichruhében s ott megállapodtak, hogy a békét fenn kell tartani, ha lehet. Bratiano az oláh miniszterelnök Bécsbe sietett, hogy Oláhok gróffal szintén megállapodásra jusson. A szerb kormány ország-világnak tudtára adja békés szándékait s kedélyes szivarozás közben minden újságíró t bízottatnak Belgrádban, hogy eszközágában sincs a béke megzavarása.

A görög kormány szintén égre, földre esküszik, hogy csak békét akar. Még a bolgár fejedelmnek sincs forróbb szándéka mint a béke fenntartása; isten ments hogy a törököt bántani akarná. Philippopolban látogatást tett a mecsetben is és imádkoztatott az imám által a szultán egészségeért és boldog hosszú uralkodásért.

A merre csak szemünk tekiut, mindenütt a béke olaját lengetik. A francia kormány indítványára ilyen értelemben már tanácsokat is osztogatnak a nag hatalmak. A görög kormány már atyailag meg is intették. Most Szerbiára és Romániára kerül a sor. Valószínűleg csupán azért, hogy békés hajlamaikban megerősítsék az illetőket.

Konstantinápolyban eközben összehűlék a nag hatalmak képviselői. Mint-hogy azonban ily békés kilátások nyílnak mindenfelé, hát a nag hatalmak képviselői tulajdonképp nem is tudják még ez idő szerint, hogy miről tanácskozzanak. Az értekezletnek nincs programja; de természetesen nem is szükséges, hogy legyen. A félhivatalos nyilatkozatok fölvilágosítanak bennünket, hogy a konstantinápolyi diplomai értekezlet, melyre névbe Oroszország ragadta meg a kezdeményezést, nem is lesz formális confe-

renczia, hanem tanácskozás a nagkövetek közt, hogy a nag hatalmak közt meginduló diplomai tárgyalásnak egységes jeleg adassék. Tekintettel a nag hatalmak békeszerető hajlamaira, remélhető, hogy a válság nem fog továbbra terjedni és csakhamar megoldás elé fog terelgetni.

Ismerjük már az ilyen conferenciák áldásos eredményeit. Láttuk 1877-ben s nagyon kevés a reményünk, hogy most külön eredményeket tudjon fölmutatni.

Egyszerű észjárással haszontalan szöszporitások is mondhatnánk ugyan az ember ezt az egész conferenciát, mert döntő végzést itt ugy sem hoznak, csak nézeteket fejeznek ki, melyek senkire névbe sem kötelezők, még arra magára sem, a ki azokat kifejezte.

Az egész gyakorlati eredménye ennek a diplomai értekezletnek annyiból áll, hogy időt enged a kis balkán félszigeti államoknak, Szerbiának, Görögországnak, Romániának, hogy befejezett tényeket teremtsenek az alatt s tényleg keresztülvigyék a területi nagobbodásokat, melyek után áhítoznak s melyekre Kelet-Ruméliának Bulgáriával egyesülése megadta nekik a rég óhajtott ürügyet.

Mert hogy békés nyilatkozataikra komolyan mennyt adhatók, azt világosan mutatják fegyverkezéseik. Egyik a másik után gyorsan hadilábra állítja serégét, s lázas gyorsasággal folytatja készülődéseit. Önkényes csapatok alakulnak, a belgrádi összes tanuló ifjuság besorozotta magát a hadseregbe, a román kormány nagy hadseregeket állított föl a Dobrudzsában. Macedoniában már lázadó bandák járnak a hegyek közt, s Athén utcáin háborút követel a nép a törökök ellen.

De azért a nag hatalmak mind tele vannak a legjobb reménységgel. Hogyne mikor minden jel olyan biztató s mikor oly fényesen be van bizonyítva az európai diplomai tehetetlensége!

Végre sem marad egyéb hátra mint elismerni, akár tetszik, akár nem, bevég-

zett tényeket. A többiek indolenciájával szemben egy nag hatalmasság magában mitsem tehet, ha a legjobb akarat vezérelné is.

— Az új főrendiház. A belügyminiszter a képviselőház elé legközelebb törvényjavaslatot fog benyújtani mindama főrendicsaládok beczikkelyezéséről, a melyek tagjai, illetőleg utódjai, a főrendiházi tagságra örökletes joggal bírnak.

— A földadó catastro. Közel 10 évi munkálkodás után hétfőn fejeztették be a catastro országos földadó-bizottság zárulésában azon nagy terjedelmű, fontos munkát, mely az országnak nemcsak egy minden tekintetben alapos és megbízható catastro, hanem a telekkönyvek új szervezésére oly annyira megbízható adatokat és anyagot is nyújt. Az ülés végén a pénzügyminiszter azon nagyfontosságú kijelentést tette, hogy dacára a tiszta jövedelmi összeg tetemes lezártításának, a földadó kulcsát emelni nem akarja.

— Hamis lemondási hírek. A közlekedési miniszter lemondási szándékáról közölt hírt a „Pesti Napló” avval a megjegyzéssel, hogy b. Kemény Gábor utódjaként b. Bánffy Dezső emlegetik. Mint illetékes forrásból értesülünk, a közlemény mindkét része a lap talan.

— Interpellációk a képviselőházban. A mérsékelt ellenzék tegnapi értekezletén Szilágyi Dezső interpellációt jelentett be a keleti csemények tárgyában. Apponyi Albert gróf szintén interpellációt jelentett be az Ausztriával kötendő közgazdasági kiegyezés kérdésében. A képviselőház szerdai ülésére bejelentendő interpellációk közt Szalay Imre két interpellációja is foglaltatik, melyek egyike a jelenlegi gabona árak és az új catastro munkálatok alapján felvetett árak és a catastro közti egyensúly helyreállítására, a másik pedig a phylloxera által ellepelt szőlők adó leírására, illetőleg elengedésére vonatkozik.

Országgyűlés.

A képviselőház tegnap esti ülésében végbement alelnöki és jegyzői választásokról már tegnap lapunk távirati rovatában értesültek olvasóink.

két hónap múlva megháromszorozom az összeget.

— Jól van, barina várni fogok. Körüljárt néhányszor a szobában aztán újra hozzám jött.

— Akarsz-e még egyszer játszani az egészben.

Vesztett. Az ajtó mellé ültem egy kis asztalhoz s fél szemmel néztem, hogy mit csinált.

Fel és alá járt, a kezét a fejére szorította s fogai között mormogott, aztán örült módra kirohant.

Csak egy hét múlva tért vissza. „Hala-vány arccal lépett be, de nem közeledett a billiardhoz.

A herceg észrevette.
— Jöjj játszani, Anatolij.

— Nem, többet nem játszom.

A herceg hiában ösztökélte ezen a napon. Távozott anélkül, hogy játszott volna. Ellent állott a kísértésnek még egy hétig, de egy ünnepnapon fraikban s fehér mellényvel jelent meg és egész nap játéknál maradt. Felülkerekedett a megszokás, újra kezdte.

— Fedotka, szólt egy izben hozzám: száznyszolozvan rubellel tartozom neked; jöjj egy hónap múlva és megkapod.

Elmentem hozzá egy hónap múlva. Kért, várjak szerdáig. Szerdán déltáj az ajtónál voltam.

— Még nem küldtek pénzt; nem az én hibám. De itt egy gyémántos tű és egy arany óra, vidd el a zalogházba. Többet fogsz kapni mint a meennyivel tsrtozom majd kíváncsi, ha megkapod a pénzedet.

— Jól van elviszem az órát.

A választások eredményének kihirdetése után Széchenyi Pál gr. miniszter terjesztett elő egy törvényjavaslatot a Riámmal a szesz folyadékokkal való kereskedés iránt kötött egyezmény beczikkelyezéséről. A javaslat egy választandó, 21 tagú közgazdasági bizottsághoz fog áttétetni.

Ezzel a napirend ki volt merítve.

Legközelebbi ülés csütörtökön lesz, mikor is az osztályokba való sorolás, a 12 bizottság megválasztása és a már bejegyezett négy interpelláció előterjesztése fog meg-ejtetni.

A mai ülés végzetével a ház tisztikarának élén, Szontagh Pál az elnöki szobában ékes szavakkal üdvözölte a ház elnökét ajánlva magát és tisztársaitannak barátsága és jóindulatába; kívánva egyuttal, hogy a bureau összes tagjainak osztatlan tisztelete és ragaszkodásában találjon vigaszt ama csapásért, mely őt és családját nem régiben érte. Péchy Tamás meghatottan és szívélyes szavakban köszöntö meg a figyelmet s végül barátságosan szoritott kezét ea voljejtakkal.

Külföld

Merénylet a czár ellen. Pétervárt a napokban híre terjedt, hogy Kopenhágában az ott idező Sándor czár élete ellen merényletet terveztek. Ez ügyben egy párisi lapnak a következőket írják: Sándor czár orvosa tanácsára minden reggel nagyobb gyalogszót tesz s a Bantingkurát használja a hizás ellen; naponként csak egyszer eszik és pedig délben; este csak teázik. Fredensburgban a czár fia és egy hadsége kisere-tében egyszerű polgári ruhában minden reggel sokáig sétálni szokott. Szept. 14-én egy közeli erdőcskébe ment. Eppen élénke beszélgetett fiával, midőn egyszerre nagyot kiáltott s kezét baloldalára tette, hol erős fájdalmat érzett. Ugyanakkor gyöngye durranás hangzott. A trónörökös atya segélyére rohant, kinek kabátja el volt tépve, mellé-ne át volt jukasztva. A golyót a czár zsebében lévő óra tartotta fenn; meg is talál-ták benne az öt milliméternyi kaliberű löve-get. A czár a legnagyobb sietséggel tért vissza a fredensburgi kastélyba. Azonnal megindították a vizsgálatot s noha a legnagyobb titokban tartották, mégis híre terjedt a dolognak. Némelyek azonban azt hiszik, hogy itt nem merénylet forog fenn s a lövés egy ügyetlen vadász véletlen műve volt. A vizsgálat eddig semmit sem birt kideríteni.

Láttam, hogy többet ér háromszáz rubelnél. Elzalogosítottam százért s elvittem hozzá a zalogjegyet.

— Még nyolozvan rubellel tartozik nekem, barina; váltsa majd ki maga az órát.

A nyolozvan rubelt mind e mai napig nem láttam.

A félénkből tolokodóvá lett Nichlindoff Olykor olykor kölcsön vett tőlem egy rubelt, hogy kifizesse a bérköcsit, mialatt százkban játszott a herceggel. Reggelként zilált hajjal, összegyűrt inggel, vérben forgószemekkel jelent meg, nyomaival a tivornyának beesett ábrázatán. Egy pillanat alatt kihör-pintett néhány pohár abszinthos aztán hozzá-látott a játékhoz.

A nagybőjt egyik napján huszárral játszott.

— Akar-e valamiben játszani?
— Nem bánom, miben?
— Jól van.

A huszár nyert. Vacsorához ültek. Nichlindoff kiáltá!

— Simon! egy palack Clos-Vougeot-ot.

Simon kisietett, s elhozta a levest. A palackok ak semmi nyoma.

— Nos? Hát a bor?
Simon viszatért a pecsenyével.

— Megbolondultál? Hol tanultad, hogy vacsora után kell a bort elhozni? szólt türelmetlenül Nichlindoff

Simon távoztában így szólt:
— A gazda kérti ont Barina.
A gazda ott állott a küszöbnél. Nichlindoff nyugtalanul távozott vele a szomszéd szobába.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

Egy pinczér feljegyzései.

— Tolstoi Leo elbeszélése. —

(Folyt. és vége.)

Ezen a napon három rubelben játsztak. Nichlindoff és a herceg játék közben egy ismert színésznőről beszélgettek, — nem sokat figyelve a játékra. Fedotka hasznára fordítá ezt a körülményt. — Hat-hat rubelt nyert el tőlük, Nem tudom miként számoltak a herceggel, mert soha sem fizettek egy másnak. Nichlindoff kivette az erszényét.
— Nem, barátom. kiáltá Fedotka, játsznék még, kettő vagy semmi!
Felállítottam a labdákat. Fedotka kezdte, jól játszott és nyert.

Még egyszer, szólt Nichlindoffhoz. Az egészben.

— Az egészben.
A herceg látva, hogy komoly fordulatot vesz a dolog, reájuk kiáltott.

— Elég! Elég!
De a tübbe jött Nichlindoff s a hideg és magán uralkodó Fedotka nem hallgattak rá. Fedotka folyvást nyert.

— Még még! nógatta most Nichlindoff egészen kigyúlt arccal. Először ragadta magával a játék őrvénye. Nem ismert többé magára.

— Ugy hát menjünk fel: ott visszaadhatod a kölcsönt, szólt Fedotka.

Fenn kártyáztak
Ettől a naptól kezdve mintha megbabonázta volna a gonosz Fedotka Nichlindoffot. Most már folyvást játszott, majd fenn, majd lent. Egészen más ember lett belőle

Nyoma sem volt többé az egykori elegáncziának; fakószínűvé lett az arca, zavaros szeméinek tekintete.

— Rég nem játszott velem, barina, — szóltam egy izben hozzá.

Játszhatunk s nyertem tíz rubelt.
— Kettő vagy semmi, barina?
Nem haragudott meg érte s elfogadta.

Nem ugy, mintegykor, a midőn fizciónak nevezett. Nyolozvan rubelt nyertem.

Azóta mindennap játszott velem.
Kileste, hogy mikor üres a terem. Természetesen? egy pinczérrel játszani!

Egy izben, hatvan rubelt nyertem tőle, így szólt:

— Akarsz-e egészben játszani?
— Igen.
Nyertem.

— Száshuz ellen száshuz?
— Jól van.
Ujra nyertem.

— Kétannyi vagy semmi?
A szerencse nem hagyott el.
Négyszáznyszolozvan négyszáznyszolozvan

ellen.
Mind nagyobb tübbe jött.

— Nem lesz elég barina? — Fizessen száz rubelt, ki lesz egyenlítő.
Haragba jött.

— Játszol-e vagy nem játszol? kiáltá dühös hangon.
Játuzottam de nem akartam többet nyerni.

Előnyt engedtem neki. Ötvenkét labdája volt, nekem harminczhat, s még miudig rajtam az ütés sora, Megállított s így szólt:

— Petruska e pillanatban nem fizethetem meg a tartozásomat, de ha várni for-

lámpákat
valamint
szükség becses
ban.
vételére.
Y A R.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek.

megálapítva s bejelentve 1885 szept. 30-tól okt. 7-dikéig. 38 és 42 Rác Györgynél Czegléd utca 2599 sz. a. 42 kr. Rác Györgynél Csapó utca 10 sz. a. Rózsátér 6 sz. alatt. 46 kr. Balogh Jánosnál Rózsátér 10 sz. alatt Magyar Gábornál Czegléd utca 55 sz. a. Dedó utca 125 sz. alatt. 48 kr. Rác Gábornál Csapó utca 794 sz. alatt. — Jóna Mihálynál Miklós utca 2081 sz. alatt, Várad utca 2121 sz. alatt. — Kolb Jakabnál Mester utca 1113 sz. alatt. — Magyar Gábornál Piacz 1-ső szék Boldogh Istvánnál Rózsátér 12 sz. alatt. és az 1 ső kőser székben a Piaczon. Minden többi bejelentet 17 mérsárszékben pedig 44 kr. Jegyzet: Magyar Gábor három székében 1 kiló hus nyomaték nélkül 8 krral drágább. Debreczen 1885. szept. 29-én.

Terményárak a debreczeni piacon.

Debreczen, 1885. szept. 29-én. Egy m. máza felső, közép, alsó. Buza 6.40 6.20 6.00 Kétszeres 5.50 5.25 5.00 Rozs 5.10 4.95 4.80 Arpa 5.00 4.80 4.60 Zab 5.30 5.15 5.00 Tengeri 6.60 6.30 6.00 Köles 5.50 5.25 5.00 Burgonya 1 zsákuj 1.00 100 kl. szalonna 60.00 57.50 55.00 100 kl. háj 58.00 56.50 55.00

Sertésvásár.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése — szept. 28. Az üzlet szilárd. — Magyar ura sági öreg nehéz 44.—45.—, fiatal nehéz 46.—47.—, közép 46.—47.—, könnyű 46.—47.—, közép 39.—49.—, könnyű 40.—41.—, Romániai bakonyi nehéz 37.—38.—, átmeneti, közép 37.—38.—, bakonyi könnyű átmeneti, eredeti nehéz átmeneti, közép átmeneti, Szerbiai nehéz 37.—38.—, átmeneti, közép 37.—38.—, átmeneti, könnyű —37—38.—, átmeneti. Hízó 1 éves élősúlyban levonással —2 éves —. öreg —. Az árak hízott sertésenként páronként 45 kilós és 4% százalékos levonással kilogrammonként értendők. Romániai és szerbiai sertések, melyek mint átmenetiek adtak el, vevőknek páronként 3 aranyban vám fejében megtérítettek.

Legújabb.

(A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai.) NAGYVÁRAD. Csengery Imre honvédelmi miniszteri tanácsos mult éjjel hírtelen meghalt. KATTARÓ. A miriditák fellázdak, 200 lovat, ételmi- és lőszert sáknányoltak, melyek a határon levő török csapatok részére voltak szánva. KRAKKÓ. A luczai gyilkossági ügyben a vádlottak barmadizben is kötelálati halálra ítéltettek. A vádlottak felebeztek.

Feladás szerkesztő és kiadó lapfőnöke: Vertesi Arnold. Főszerkesztő: Kerczag Vilmos. Nyilt-tér.

Női divatárak. Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a **jövő hét szerdáig,** a legújabb divatu **női és gyermek kalap** raktárral a vásártéren maradok, a hol is a legjobb izlés mellett igen jutányos árakkal szolgállok. Tisztelettel **Adler Róza.**

KÖZGAZDASÁG.
Külföldi gabonapiacok.

A világ gabona forgalma keveset változott, még mindig nincs vállalkozási szellem, s ha javultak is az árak egyes országokban: a magokban véve oly alacsony arányban lényeges emelkedés nem állott be. Sőt még a keleti bonyodalmas s a háborúra való kilitások sem idéztek eddig elő észlelhető benyomást. A nagy készletek, továbbá a kedvező burgonya és gyümölcs-tervés, mely a gabonafogyasztást természetesen alábbszállítja valamit az általában kedvezőtlen keresleti viszonyok által előidézett csekélyebb szükséglet, végre a későbbi könnyebb eltartásra való biztos kilitás megcsökkentik a vevő kedvet, illetőleg a vevő-erőt s az értékmányra károsan hatnak.

Még az amerikai távirati árjelzések ismételt, noha csekély emelkedése is csak keveset lendített az európai piacokon, melyek ez évben az amerikai viszonyoktól egészen függetlenül követik saját útjukat. De azért az amerikai üzletfolyamat teljes figyelemmel kell kísérnünk, közel lehet azon idő, amelyben az Egyesült Államok terményeit nagyobb mennyiségben szállíthatják az európai államokba, még ha nem lenne is szükség „gabonára“. A készlet ismét gyarapodott és pedig eddig hallatlan emelkedést ért el. Sajátságos, hogy a jelentékenyen megnövekedett hajón való szállítást Európa egyáltalában meg sem érzi, az előbb Amerikától annyira függ Anglia pedig legkevésbé. — Franciaország is megtartotta előbbi szilárd irányzatát, úgy a hort, mint a máshonnan bevitt búzát jobban fizettek, kivált a tulajdonosok, illetve eladók részéről nagy óvakodás vehető észre mint a máshonnan bevitt búzát, jobban fizetik, mint eddig. Belgiumban kedvező hangulat uralkodik, főképp a buza iránt, a gabonaművelés ára kissé emelkedett. A déli német piacokon a forgalom mindenütt csekély volt, az árpa kivételével, melyet nagy mennyiségben küldöztek szét. — Oroszországban a forgalom gyenge s a zsidó ünnepek által megvann zavarva, a kikötőkbe mindinkább kevesebb szállítmányok érkeznek, zabból majd semmi — A berlini piacon is lassan megy a forgalom, sőt a mult heten egypár nap feltűnő esend uralkodott. A bolgár viszoayok hatása eddig úgy szólva nem is volt érezhető, az üzlet vállalkozási kedv hiányában szenved. A búzából is csak jobb minőségűnek van kelle. A mi kevés rozst beszállítottak, szivesen megvették a malmokba, hogy azzal javítsák a könnyű orosz rozst. A bevitt zab mennyisége fogyott, de az árak emelkedtek.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ. 1 bérlet 6 szám. Holnap, csütörtökön, adatik **Romeo és Julia.** dráma 5 felvonásban. Schakespeare-től.

VASUT. Debreczenből indul: B. pest — N. Várad felé d. e. 9 ó. 15 p. „ „ d. e. 11 ó. 57 p. „ „ este 9 ó. 39 p. Szatmár felé d. e. 4 ó. 56 p. „ „ d. u. 7 ó. 5 p. Kassa felé d. u. 9 ó. 25 p. „ „ d. u. 7 ó. 31 p. Nánás felé: m. á. v. indh. reg. 7. ó. 2 p. m. á. v. „ d. u. 4. ó. 30 p. vásártérről reg. 7. ó. 14 p. d. u. 4. ó. 42 p. Debreczenbe érkezik: Budapestről ár. regg. 4 ó. 26 p. „ „ d. u. 3 ó. 48 p. „ „ este 6 ó. 47 p. Szatmárról d. e. 8 ó. 46 p. „ „ este 9 ó. 14 p. Kassáról d. e. 8 ó. 15 p. „ „ este 6 ó. 50 p. Debr. vásártér d. e. 8 ó. 46 p. „ „ d. u. 6 ó. 16 p. Nánásról: m. á. v. indh. d. e. 8. ó. 55 p. „ „ d. u. 6. ó. 25 p.

fodraira ó német szerelmi dalok voltak nyomtatva. A ruha nagy feltűnést keltett s talán utánozni is fogják nem sokára. Ebben az esetben a modern költők is remélhetnék, hogy verseik előkelő hölgyek ruháin helyet találnak s ezek ily módon reklámot csinálnak a szerzőnek. A hölgyek így minden n jobb lelki megerősítés nélkül poetikusabbak lennének, az urak pedig bizonyosabban sokkal fogékonyabbak lennének a költészet iránt.

(A walesi herceg Berzencén.) Csurgórók írják a hirt, hogy a walesi herceg, hinek Festetieh Tasziló gróf meghívására Magyarországra tervezett utazását már jelezték, e hó 26-án Berzencére érkezett. A herceget a pályaházban nagy közönség várta, nagyobbára vidék intelligenciája. A gróf által rendezett fogadtatás méltó volt Anglia trónjának örököséhez s a vendéglátó magyar főurhoz. A pályaházban készen álló négyes fogatok közül az elsőre a walesi herceg ült udvarmesterével, a másodikra Festetieh Tasziló gróf egy másik magasrangú angol vendégével. A fogatok előtt fényes bandérium vágatott a gróf ország-szerte híres telivér ménein. Magok a lovasok fényes magyar ruhába voltak öltözve s a Hamilton hercegek és a Festetieh grófok családai czimerével ékesített lobozókkal voltak ellátva. Berzence utcáin a házakat fellobogózták, a kastély bejáratánál impozáns diadalkapu volt felállítva, Bent a kastélyban a ház urnöje fogadta a magasrangú vendéget kinek a rokonszenves fogadás igen jól esett. Hogy meddig lesz a walesi herceg Berzencén, eddigelé bizonytalan.

CSARNOK.

A chinai orvosok nyeglesége.

A mennyei birodalom orvosai sajátságos, elegendes állást foglalnak el. Nálunk az orvos-tudomány, még pedig teljes joggal, a négy tanárkari tudományhoz tartozik és fiatal orvos-tanulóinknak ugyancsak súlyos vizsgákon kell átmenniük, míg a tudori oklevelet megkapják. Ellenben Sinában, hol élénk, tudományos magyarázom fejlődik minden irányban s a napi sajtó, a nép erkölcsi emelésén fáradozik mind a tizennyoz tar-tományban, a gyógytudomány még nem ver-gődhethet ki a nyegleség és kabbalistika büv-köréből. A „világ közepének birodalma“ még ma is a titkos szerek és reklámok hazája. Bécs, Berlin, Budapest, London, New-York, Paris és Szent-Pétervár lapjai a malata-sörök, likörök, élet-esszenciák, sószerszerek, mell-szörpök, melleszkorkák, kenőcsök és tapaszok lehetősége és lehetlen hatásának vad furcsa magasztalásával messze elmaradnak a legkisebb község reklámjai mellett. Epp ezért a sinai orvos, ki gyógy és szépitő szereink egyuttal készítője és elaru-sítója, az iparosok és kereskedők közé tartozik — a vizsgák országában, hol az államfé-rfiának, bírók és tanítóknak nyoloz nyoloz osztályt kell letennie mielőtt megkapná az önjártot hivatalt sem tartozik vizsgát tenni. Sinában tehát mindennapi dolog hogy a me-rész vállalkozó emberek, kik tanult pályájuk-on nem boldogulnak, a legesudálatosabb titkos szerekek átvilános magasztalásával mint orvosok próbálnak szerencsét.

Voltak ugyan hajdan Sinában is tudós orvosok, ugynevezett tanárok, kik behatóan foglalkoztak a gyógyszer-tan tanulmányozá-sával és gyakorlatával, abba kitüntek, sőt különféle betegségről „ostoba eszük szerezni“, miként azt tulzott szerénységgel megvalóják, könyveket is írtak. Ez orvosok szép eredményt értek el, különösen hidegláz betegeknek, miben a sinai virány, pl. rabar-bara, pézma, kámfur, sinaihe stb elősegítet-tek. De a mai orvosok még a tudósok és szorgalmasak is, csakis annyit tudnak és gyógyítanak, mit ezelőtt 2000 évvel elődeik tudtak és gyógyítottak. E téren a himlőoltást kivéve, nem történt haladás s ezt is dr. Jenner angol orvos hozta be 1790-ben, csellel és erőszakkal.

A górosó, bonczkés és mérleg áldásai, melyek az éptan terén oly nagy lendületet idéz-tek elő nálunk, a sinainak előtt kik a régi, vak szokásukhoz ragaszkodnak teljesen isme-retlenül maradtak. Az orvosi kontárok száma Sinában mil-liókra megy! Minden városban egész sereg orvos lakik, kiket óriási, kerek szemükről le-het megismerni, melyek a nép előtt tiszteltté teszik. Még az ügyes, épszemű orvosnak is hódolnia kell az ostoba nép rögeszméjének és kénytelen szemüvegét hordani. Tarka-barka ríkító színű, óriási cégtáblák, melyek hosz-sza vasrudakon az utca közepéig érnek, himbálva és nyikorogva hirdetik az orvos nevéét és nyomorult nyegleséggel díszítik világhírű ügyességét. Mulhatalanul segítő csodaszereinek tarka barka h redetéiseivel ragasztja tele házának falait, ablakait és ajta-jait s a lapok, házaló könyvkereskedők hir-lik a nagyszerű Aesculap érdemeit, kinek jele gondata a reklám.

Háziorvos — a mi értelmünkben — kevéssé van Sinában. Csakis a leggazdagabb és előkelő családok követik e fenyűzést — csekély tiszteletdíj mellett. A jómódu sinai orvosok kiválszóan betegségek alkalmával s ha is csak a vilávról betegség alkalmával s ha is orvoshely már tetőpontját érte, folyamodik vevőshöz, kinek nagyon csekélyen s többnyire kilyukasztott pénzrel díjaz, melyeket zsi-negre füzek fel. A gyógykezelésért tulaj-noképen mit se fizetnek s a mi keveset ad-nak, azt csakis a gyógyszerért adják. Ezért

Kálmán mint miniszter lutheránus püspökök Karsai és Teutsch nyelg igéybe vették unitárius egyház hi-: Dániel Gábor fi-

rodása. Hogy meny- a fogoly tenyésztés, tt két évvel Tóth es emlékezetben levő brának Nagy László szta-daróczi kétezer foglyot eresztett el almuval elpusztult for- s már az idén, da- s volók, kitűnő Ham- dróbot hozott a gya- gy 100 darabig fel-

ettérti jegyek f. é. n. kir. államvasutak adány-szolgálati vona- törtökön és szomba-

sván joggyakorno- kir. törvényeszkénél s munkát rsát a m. a nyiregyházi kir. e nevezte ki. Ezzel az érdeklődő közö- nye y István által irt e eziműre ezután nazára küldendők. inán a Debreczenben ünidó alatt igazolván t főrendiházi tagság- hivó kiállított, s már be is mutatta. litásunk. A vasár- zeti kiállítás az elő- lve, igen szépek és k icérkezik, úgy lát- előlnek megállani fog- thon, de hihetőleg a állításon is, külön- p. o. Csanak József t máskor is igen szép gész nagy és tanu- collectio jelentett tépvisselve van a hat- és vénkert, egész a boldogfalvai ker- beszéltve egy külön dékolnak felmutatni, s terén ok állanak a legelő, mintegy ig- ldogfalvi kert beha- nölesteránsok igazi állítás meg is felel- a várakozásnak a bi- vevt mindent a közö- öltésére, így a mi- küldött szét a még de különben ügybu- termelőkhez felhív- entő lapokat hordá- zendó a kiállító neve gyümölcs, hogy körül- küldetik e vagy ére- alajon, melyik ker- iségben termett, van- nennyi? és épen e há- b, mely a gyümölcs- s fontossága, a kiál- az igazi gyakorlati mennyiben még egy- zik ezáltal azt, hogy ilbelül minő mérvű ez igyekezett szolgál- dható gyümölcse van, en vevőjét, az pedig van szüksége, meg- va forduljon, a leend- kiállítóra közvetlen ísszük, hogy igen sok közül is, kik edít- tek, a bizottság ny- tés nélkül holnap reg- helyiségében készs- is kiállításra szánt

figyelmébe. A ló- kiállítás n biztosít- bályrendeletet dol- gelmében mindenki, ki- ínt ápoló és gond- kezett, — legyen az, avagy maga a tu- a történet érkezése pi- e a szabályzati pou- a lovak megérkezé- s területén a követ- mint egy ló a szállí- zettettett, — kötele- s intézett kérdésre a gondozójának nevét s zután az orvos min- zsgal, — s ha ez- s kísérő egy ezüdtől- helyet a ló kötéféké- van írva, — hogy a ló- óba, s melyik száma- A kijelölt istállót s- tartozik lovával elfo- lnyél egyéb istállót- nem engedélyezték, — katonai altiszt van e, hogy az egyes ló- nem használt, de a- felesleges számszám- yét átvegye s míg ar- ég nem leend, gond- levén a loápolási sze-

— Költői ruha. Kopenhágában a dán király minapi estélyén Maria orleansi hercegnő fehér ruhában jelent meg, melynek

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

BOSZNAY J.

DEBRECZEN, CZEGLÉDUTCA.

Ajánlom a nagyérdemű közönségnek raktáiraimon nagy mennyiségben levő őszi és téli cikkeket u. m.

ruhakelmék, futó és nagy szőnyegek,

valamint több 1000 darabra menő

SZÖVET MARADÉKOKAT

feltűnő olcsó leszállított árak mellett.



Nincs többé fogfájás

hogya használják a

Fog-elixir

a tiszteletre méltó Benediktinus atyák, készítménye a Soulaci apátságban;

a mely szer 1373-ban találtatott fel. Boursaud Péter prior által és a mely később Maguelonne prior ur által lényegesen tökéletesebbítetett.

Ez utólrhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához — a fogbus erősítéséhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használják.

Főügynekség: Bordeauxban Franciaország Seguin, 3 rue Huguerie.

Debreczenben: Szepessy és Kerekes dísz. n. Schwarz M. Benő és Rott S. férfi divat-termékekben s Rottschnek v. Eml. gyógyszerárában.

Eladó.

Több szobából álló jó karban lévő teljes berendezés olcsón eladó. Bővebb felvilágosítást e lap szerkesztősege ad.

Táncztanítási jelentés.

Van szerencsém tisztelettel jelenteni a nagyérdemű közönségnek hogy a nemes városban állandóan letelepedem s itt rendes

táncztanításaimat

f. é. sept. 22-én megkezdem.

Tekintélyes városokban volt szerencsém eddig működhetni, s nem egy városban több mint 20 évig részesítettem gyermekeket és felnőtteket a táncművészet oktatásában. A közönség szeretete és parfogása, a közvélemény és a sajtó elismerése volt mindenütt legszebb jutalmam.

Bővebb tudósítást ad szíveskedéssel Riess ur cukrász üzlete, Piacz-utczában.

Atulirt egyes családoknál is fogad el tanítást, miért is kérenek az illetők, méltó assanak azt előlőbb tudtára adni, hogy órai fölött rendelkezhessek.

Mély tisztelettel
Glück Emil.

(Piacz, báró Josincziné ő mltya háza.)

72.

401. szám.

ÁRJEGYZÉK.

a z „ISTVAN“ gőzmalom

készítményeinek

— készpénz fizetés mellett. —

Árak ausztriai értékben

költ őgmentesen

KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL, DEBRECZENEN

ingyen zsákkal

AB. Asztali dara bagyszemű	18.-
C. Szinte középszerű	17.-
0. Királyliszt	17.4
1. Lángliszt	16.8
2. Montliszt	16.-
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű	15.2
4. " 2-od rendű	14.2
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	13.-
6. szinte 2-od "	12.2
7. Közép kenyérliszt 1-ső "	11.4
8. " 2-od "	10.6
8 1/2 Barna " 1-ső "	9.-
8 3/4 " 2-od. á 70 kgr.	6.8
9. Lábliszt " á 70 kgr.	6.-
10 Veres liszt " á 50 kgr.	—
11. Finom korpa zsákkal 50 "	4.-
" " " " " " " " " "	3.4
12. Durva korpa zsákkal á 50 kgr.	3.6
" " " " " " " " " "	3.-
Simán őrlött buzaszt zsákkal 75 kgr	8.2
Ugyanaz " " nélkül	7.6

DARA és LISZT.

25 kilós zacskókban

100 kilogramm zacskóval együtt

60 krajával drágább.

Debreczen, 1885 szeptember 27.

Kisebb vételknél 60 krral drágább

Budapesti
KIÁLLITÁSI SORSJEGYEK á 1 frt

4000
nyeremény

Főnyeremény
készpénzben csak 1% levonással
100.000 ft
továbbá 20.000 ft 10.000 ft értékben

11 sorsjegy 10 frt
Kiállitási sorsjáték-kezelősege Budapest, Andrássy-út 43.

LEGOCSÓBB ÁRAK! SOLID KISZOLGÁLAT!

LOFKOVITS ARTHUR és TÁRSA

órák és ékszerész

Debreczen főpiacz 2142 sz. a. a posta tőszomszédságában.

Folyton legnagyobb választékban irásbeli jótállás mellett kaphatók.

EZÜST ÓRÁK 1 ÉVI JÓTÁLLASSAL.		ÉKSZEREK a m. k. fémjel hiv. bélyegével.		13 PRÓBAS EZÜSTNEMŰEK.	
Cylinder 1 fedeltű 8 fittól feljebb	" 2 " 11 " "	Arany gyűrűk 2 fittól feljebb,	" láncz 18 " "	6 pár kés és villa 14 fittól feljebb	6 " csemegekés és villa 10 " "
Ancre 1 " 10 " "	" 2 " 14 " "	" női függő 3 " "	" gyermek 1.50 " "	1 gyermek evőeszköz 5 " "	1 pár tömör gyertyatartó 35 " "
R-montoir 1 " 12 " "	" 2 " 16 " "	" karperecz 16 " "	" medaillon 8 " "	1 drb. cukortartó 35 " "	Czukusortógó 4 " "
Nickel remontoir 8 " "	Arany órák 1 évi jótállással.	" női mellű 10 " "	" férfi 5 " "	Ezest és olajtartó 35 " "	Pohártartó 50 " "
Női cylinder 1 fedeltű 10 rőtől feljebb.	" remontoir 1 " 24 " "	" garnitúra 15 " "	Ezüst éra láncz 2 " "	Gyümölestartó állvány 8 " "	Névjegytaró 20 " "
" 2 " 30 " "	Férfi " 1 " 30 " "	Gyémánt gyűrű 8 " "	" függő 12 " "	Vajtartó 25 " "	Tejtes 6 személyre való evőeszköz, börtokban 110 frittól feljebb.
" 2 " 45 " "	INGA ÓRÁK NAZI VÁLASZTEKA.	" garnitúra 35 " "			

Legnagyobb raktár: ékszerek, ezüstneműek és órákban!

Maria-celli gyomor-cseppek;

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen.



es felülmúlhatatlan az étvágy-hiány, gyomorgyengeség, rossz szaga lehellet, szelek, savany felbűfögés, kólika, gyomorhurut, gyomorfájdalom, hányás, hányóképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás főfájás (ha aza gyomorból ered), gyomorgörcs székzsorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilisza, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothsnekné V. Emil Göttl Nándor, Tamásy gyógyszerész úrnaknál. Kun-Szt.-Márton Batha Zoltán gyógyszerárában, H.-Szoboszlón: Trocsányi Imre gyógyszer. Ks-Marja iGóllasz Frigyes gyógyszer. Hajdú-Nánás: Kovács Lajos gyógyszerész, valamint az osztr. magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárában és hereskedésében. Központi széküldési raktár nagyban és kicsinyben.

Brady Károly,

„az érangyalhoz“ címzett gyógyszerárában Kremsierben, Morvaországban.